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 1 

ATA DA 62ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH CURU 2 

 3 

Aos vinte e um dias, do mês de setembro, do ano de dois mil e dezessete, realizou-se no 4 

Auditório da EMATERCE, localizado na Rua Paulo Vieira de Mesquita, S/N, município 5 

de Itapajé/CE, a 62ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Curu/CBH 6 

Curu. A reunião teve como pauta: – Apresentação Cultural Regional; – Apresentação 7 

sobre “Programa Água Doce” (Secretaria dos Recursos Hídricos - SRH); – Avaliação do 8 

CBH durante os 20 anos através de texto (COGERH); – Apresentação dos critérios de 9 

escolha e instituições que serão homenageadas no Seminário de 20 anos do CBH Curu 10 

(CBH Curu); – Informes; – Encerramento. Estiveram presentes os membros: José Elias 11 

Teixeira Rodrigues (SAAE - Canindé), Antônio Clenon Pinheiro da Silva (Associação 12 

Comunitária dos Moradores da Comunidade de Pedras Pretas I – General Sampaio), José 13 

Wilson Paz da Silva (Associação Comunitária dos Amigos do Pinda – General Sampaio), 14 

Francisco Evaristo Lopes Maciel (Associação Comunitária dos Moradores da Fazenda 15 

São José – Irauçuba), Mateus Oliveira de Paula (CAGECE BCL – Itapipoca), Maria do 16 

Socorro Barbosa da Cruz (Associação do Distrito de Irrigação Curu Paraipaba/ADICP – 17 

Paraipaba), Lilian Siebra (Ypióca – Paraipaba), José Maria Braz (Associação Comunitária 18 

José Crispim dos Santos de Água Boa – Paramoti), José Severino Filho (AUDIPECUPE 19 

– Pentecoste), Raimundo Marciano Barbosa Alves (Associação Comunitária das Famílias 20 

Rurais de Melancias dos Ferreiras – São Luis do Curu), João de Deus Mota e Elizângela 21 

Castro da Silva (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras 22 

Familiares/STRAAF – Apuiarés), Antônia Claudia Andrade Santos (Associação 23 

Comunitária Vila Nova – Caridade), Paulo César Medeiros Costa (Sindicato dos 24 

Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares/STRAAF – General 25 

Sampaio), Francisco Moura Cavalcante (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores 26 

e Agricultoras Familiares/STRAAF – Irauçuba), Francisco Ênio Martins Sousa 27 

(Federação das Associações de Itatira – FAI), Raimundo Iran Pereira da Silva (Associação 28 

Comunitária de Lagoa da Porca – Paracuru), Antônio Glayson Aguiar Guimarães (Centro 29 

Mandacarú – Paramoti), José Orismídio Ferreira Rocha (Sindicato dos Trabalhadores 30 

Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares/STRAAF – Paramoti), Francisco Jorge 31 

Ferreira da Silva (Associação Comunitária Cultural Educacional e Agrícola do Vale do 32 

Curu – São Luis do Curu), Fernando Queiroz Camelo (Centro de Apoio ao 33 
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Desenvolvimento Social Comunitário/CADESC – Tejuçuoca), José Maciel Lopes 34 

(Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares/STRAAF – 35 

Tejuçuoca), Claudia Maria de Lima Alves Silva (Prefeitura Municipal de Apuiarés), José 36 

Airton Maciel Lima (Prefeitura Municipal de Canindé), José Cordeiro Moreira (Prefeitura 37 

Municipal de General Sampaio), Francisco das Chagas Alves (Prefeitura Municipal de 38 

Irauçuba), Paulo Eduardo Andrade Bento (Prefeitura Municipal de Paramoti), Daniel 39 

Pessoa Gomes da Silva e José Daniel Castro de Almeida (Prefeitura Municipal de 40 

Pentecoste), Manoel Cordeiro Ferreira (Prefeitura Municipal de São Luis do Curu), 41 

Humberto Ferreira Osório e Maria da Natividade Gomes Alves (Prefeitura Municipal de 42 

Umirim), Maria Vânisse Borges de Matos (Secretaria de Meio Ambiente do Ceará – 43 

SEMA), Antônio Alzemar de Oliveira (EMATERCE – São Luis do Curu), Pedro Lira 44 

Pessoa (FUNASA – Pentecoste), Mauro Teixeira Dantas (EMBRAPA – Paraipaba), 45 

Antônio José Vaz Ferreira e Francisco Maciel Brasileiro (5ª Coordenadoria Regional de 46 

Saúde – CRES Canindé). Os técnicos da COGERH: Antônio Marcelo Bezerra 47 

Vasconcelos (Coordenador do Núcleo de Gestão – Pentecoste), Heleni Viana Menezes 48 

(Técnica de Nível Superior II – Núcleo de Gestão – Pentecoste), Gleibia Maria Aguiar 49 

Guimarães (Assistente Administrativo I – Núcleo de Gestão – Pentecoste) e Maria Mires 50 

Marinho Bouty (Técnica – Gerência de Gestão/GERHI – Fortaleza). O evento foi 51 

conduzido pelo Sr. Glayson Guimarães (presidente do CBH Curu) com apoio do técnico 52 

Marcelo Bezerra (Coordenador do Núcleo de Gestão – COGERH Pentecoste) que iniciou 53 

enfatizando o objetivo principal da reunião. A abertura oficial foi feita através de uma 54 

apresentação cultural da Escola de Música Alcides Sales Bastos de Itapajé conduzida pelo 55 

regente Abimael. Em seguida foi formada a mesa institucional composta pela Diretoria 56 

do CBH: Antônio Glayson Aguiar Guimarães (Presidente), Claudia Maria de Lima Alves 57 

Silva (Vice-Presidente), Antônio Alzemar de Oliveira (Secretário Geral) e José Elias 58 

Teixeira Rodrigues (Secretário Adjunto) e demais convidados: Marfisa Gomes 59 

(Secretária de Cultura - representante do Poder público Municipal), Sr. Fernando Araújo 60 

(EMATERCE) e Paulo Sérgio Mariz (Vice-Prefeito de Paramoti). Os componentes da 61 

mesa se pronunciaram saudando os presentes, desejando boas-vindas e agradecendo a 62 

participação de todos. O Sr. Glayson Guimarães demonstrou sua satisfação de estar 63 

presidindo mais uma reunião do CBH, e registrou a presença de algumas figuras públicas 64 

participantes da reunião, falou sobre a pauta e enfatizou os 20 anos do CBH Curu 65 

passando informações sobre a comenda e os critérios que serão aplicados para a escolha 66 

dos contemplados e que deverão ser aprovados por esta plenária. Ressaltou que o evento 67 
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será realizado dia 26 de outubro deste, no município de São Gonçalo do Amarante. Em 68 

seguida a palavra foi facultada ao Sr. Mazinho Oliveira que cumprimentou os presentes, 69 

destacou ter sido o primeiro presidente do CBH Curu, falou da sua experiência nesse 70 

cargo e fez um sucinto relato sobre a criação do colegiado, enaltecendo os presidentes de 71 

gestões anteriores e encerrando sua fala. O Sr. Paulo Sérgio Mariz (ex-presidente do CBH) 72 

cumprimentou a mesa da pessoa do Sr. Glayson Guimarães e manifestou sua satisfação 73 

de estar presente nessa reunião representando o município de Paramoti, informou o 74 

falecimento do Sr. Raimundo Alves de Freitas, membro do CBH (representante da 75 

Associação dos Trabalhadores Rurais de Lages Olho D'água - Paramoti), em seguida foi 76 

feita uma oração e aprovado pela plenária a entrega de uma comenda aos familiares do 77 

Sr. Raimundo no dia do Ato Comemorativo dos 20 anos do CBH Curu. O Sr. Fernando 78 

Araújo (representante da EMATERCE) cumprimentou os presentes e falou do trabalho 79 

desenvolvido pela regional. O Sr. Elias falou das ações desenvolvidas pelo CBH e a Sra. 80 

Claudia Alves agradeceu a presença de todos e encerrou o pronunciamento dos 81 

participantes da mesa com a leitura de uma mensagem reflexiva. A mesa foi desfeita e a 82 

ata da 10ª Reunião Extraordinária do CBH Curu foi lida pelo Sr. Mazinho Oliveira 83 

(Secretário Adjunto), na oportunidade foi disponibilizado o e-mail da Secretaria 84 

Executiva/COGERH para alguma sugestão de alteração e/ou acréscimo de informações 85 

no documento lido. Foi solicitado pela diretoria incluir a discussão sobre os “3 usos da 86 

água”, sendo: 1º) Abastecimento humano, 2º) Dessendentação animal e 3º) Pequenas 87 

irrigações. O Sr. Glayson Guimarães também pediu pra enfatizar a prioridade do consumo 88 

humano e em seguida a irrigação, conforme definido na reunião anterior, após leitura e 89 

correções, os membros presentes aprovaram e assinaram a referida ata. O Sr. Daniel 90 

Gomes (representante da Prefeitura Municipal de Pentecoste) solicitou informações sobre 91 

o requerimento aprovado pela plenária na reunião anterior e encaminhado ao Fórum 92 

Cearense de Comitês de Bacias Hidrográfica do Ceará – FCCBH’s. O Sr. Glayson 93 

Guimarães explicou as etapas do processo e informou a real situação. Em seguida foi 94 

iniciada a apresentação sobre “Programa Água Doce” ministrada pela Sra. Liduína 95 

Carvalho (SRH) que agradeceu o convite e enfatizou a importância desse programa, no 96 

decorrer da apresentação houve algumas intervenções da plenária que foram respondidas 97 

subsequente, a apresentação foi encerrada com um vídeo informativo. Em seguida Sr. 98 

Glayson Guimarães falou sobre as reuniões do Comitê das Secas, realizadas às segundas-99 

feiras, no Corpo de Bombeiros em Fortaleza, convidou os presentes, explicou que é uma 100 

reunião onde toda a sociedade pode participar e levar as demandas municipais. O técnico 101 
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Marcelo Bezerra apresentou juntamente com o Sr. Glayson Guimarães, os critérios 102 

elaborados pela Diretoria do CBH e a Secretaria Executiva/COGERH para contemplar 103 

20 instituições do CBH com uma comenda no Ato Comemorativo de 20 anos de 104 

existência do Colegiado. Os critérios são: 1) Instituições que participaram das 07 gestões 105 

do colegiado, cinco instituições serão contempladas; 2) Instituições com maior 106 

participação nos eventos na atual gestão, 04 instituições serão contempladas; 3) Os ex-107 

presidentes e o atual presidente, cinco pessoas serão contempladas; 4) Instituições 108 

assíduas e antigas do alto, médio e baixo Curu, sendo uma instituição de cada região, três 109 

instituições serão contempladas; 5) Demais homenageados, três instituições serão 110 

contempladas: COGERH, SRH e FCCBH’s. Além dessas vinte comendas será 111 

acrescentada mais uma para homenagear o Sr. Raimundo Alves (in memoriam). Após 112 

leitura, os critérios foram aprovados pelos presentes. Em seguida foi aberto um espaço 113 

para os informes, o Sr. Mazinho Oliveira falou da elaboração dos critérios com o objetivo 114 

de contemplar toda a bacia hidrográfica, informou que o comitê foi criado no dia 17 de 115 

outubro de 1997, mas o ato comemorativo não será na mesma data por conta do ENCOB, 116 

por esse motivo foi adiado para o dia 26 de outubro. Na oportunidade, foi falado também 117 

sobre o 8º Fórum Mundial das Águas que será realizado em Brasília, no período de 18 à 118 

23 de março de 2018. O Sr. José do Egito falou de um trabalho realizado sobre o 119 

saneamento básico, falou do trabalho realizado pela CAGECE e da necessidade de 120 

provocar esta instituição para melhorar o saneamento. O representante da CAGECE, 121 

Mateus Oliveira, informou de um projeto realizado no município de Paracuru e do 122 

resultado positivo desse projeto. O Sr. Wilson Paz (Associação Comunitária dos Amigos 123 

do Pinda – General Sampaio) falou que o açude General Sampaio tem uma quantidade 124 

significativa de gaiolas de criação de peixe, solicitou informação sobre a quantidade de 125 

gaiolas por criador e informações sobre a situação de cada criador referente as licenças. 126 

Sr. Francisco das Chagas, conhecido como Vinte e Cinco (representante da Prefeitura 127 

Municipal de Irauçuba), pediu para ser registrado como encaminhamento uma 128 

fiscalização na adutora Missi/Irauçuba, pois foi executada uma obra de restauração, mas 129 

não houve melhoria, a obra não foi entregue e o município de Irauçuba está sem água, foi 130 

solicitado que a COGERH verificasse os vazamentos existentes na adutora. Foi falado da 131 

adutora que sai do Açude General Sampaio até Apuiarés e solicitado que a mesma se 132 

estenda para atender o Distrito de Serrota, município de Pentecoste. Na oportunidade, 133 

representantes do município de Apuiarés informaram que a adutora chegou em Apuiarés, 134 

mas ainda não está funcionando. O Sr. Daniel Gomes informou que o município de 135 
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Pentecoste está se organizando para realizar a 5º Conferência Nacional infanto juvenil, o 136 

mesmo fez algumas observações sobre os assuntos abordados pelo Sr. José do Egito sobre 137 

a importância de se aprofundar em assuntos pertinentes a recursos hídricos, falou da 138 

importância da realização de uma fiscalização no percurso do rio Curu, pois foi aprovada 139 

uma vazão média para atender o último usuário, Núcleo F, município de Pentecoste e a 140 

água não está chegando no destino, solicitou saber quais os encaminhamentos retirados 141 

na reunião realizada no Distrito de Serrota e quais providências serão tomadas. O técnico 142 

Marcelo Bezerra enfatizou que a aprovação do CBH não foi para repor a água da 143 

barragem de nível da Serrota e sim para atender os Núcleos do A ao F que ficam a jusante, 144 

ressaltando que a barragem da Serrota é somente o canal de passagem da água liberada 145 

pelo açude General Sampaio. O Sr. Glayson Guimarães explicou a situação existente no 146 

Distrito de Serrota, município de Pentecoste/CE para o entendimento dos presentes. Dra. 147 

Mires Bouty (GERHI – COGERH Fortaleza) pediu a palavra para passar informações 148 

sobre o Ato Comemorativo dos 20 anos do CBH Curu, principalmente sobre o vídeo 149 

institucional que possivelmente será feito narrando a história do CBH, pediu ideias de 150 

lugares para serem contemplados no referido vídeo, como também alguns depoimentos, 151 

essas sugestões devem ser entregue a Secretaria Executiva com a maior brevidade 152 

possível, informou também que nesta data é comemorado o “”Dia da árvore” e sugeriu 153 

que cada membro plantasse uma árvore batizando-a com o nome de alguém especial que 154 

será o responsável pelo cultivo dessa planta. O Sr. Glayson Guimarães agradeceu a 155 

presença dos jornalistas e das rádios locais presentes. O Sr. Elias Teixeira (SAAE - 156 

Canindé) e o Sr. Mateus Oliveira (CAGECE) fizeram uma rápida explanação sobre os 157 

esgotos, já que foi um assunto tocado no decorrer da reunião. Encaminhamentos: 1) 158 

Prefeitura Municipal de Irauçuba: Solicitação de revisão nas obras executadas na adutora 159 

Missi à Irauçuba, pois após a obra de restauração a mesma ainda não funciona da forma 160 

adequada para o abastecimento humano das localidades do percurso e da sede municipal 161 

de Irauçuba; 2) Associação Comunitária dos Amigos do Pinda – General Sampaio: 162 

Solicitação de fiscalização nas gaiolas destinadas a criação de peixes no Açude General 163 

Sampaio, pois o número e o tamanho de gaiolas e de criadores estão aumentando a cada 164 

dia; 3) Prefeitura Municipal de Pentecoste: Solicitação de fiscalização no percurso do rio 165 

Curu, pois a vazão liberada do Açude General Sampaio não está atendendo o último 166 

usuário conforme aprovação do CBH; 4) Prefeitura Municipal de Pentecoste: Solicitação 167 

de levantamento dos encaminhamentos retirados na reunião realizada no Distrito de 168 

Serrota, município de Pentecoste e quais providências; 5) CBH Curu: Solicitação de 169 
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ampliação da Adutora que sai do Açude General Sampaio até o Distrito de Serrota, 170 

município de Pentecoste. Após todos os assuntos debatidos, o Sr. Glayson Guimarães, 171 

presidente do CBH Curu, agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. E eu, 172 

Heleni Viana Menezes elaborei a referida ata que será assinada pelos membros presentes 173 

após aprovação. 174 
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